



微信扫一扫
游戏玩起来
看图猜成语

抗战时期，邓小平力排众议发奖金

1938年1月，邓小平被任命为八路军一二九师政治委员（以下简称政委），和师长刘伯承深入华北敌后，投身于抗日救亡。

“科学的力量是很大的”

1941年到1943年，晋冀鲁豫边区的处境一年比一年困难。1942年，秋粮大幅减产，有的地方颗粒无收。全区军民衣食短缺，机关和部队给养近乎枯竭，战士们衣不蔽体、食不果腹，经常是饿着肚子同日伪军作战。

为了扭转困局，身兼中共中央北方局太行分局书记的邓小平在根据地实行了一系列经济建设举措。部队组织开荒队投入生产，邓小平身先士卒，在赤岸村外开荒种地，辟为“责任田”。此时的邓小平已十分重视科学技术与生产实际的结合。

早在1940年，一二九师就增设生产部，由曾经留学美国、专修畜牧的农业专家张克威担任部长。大生产运动中，张克威派人从山西

购回美国“金皇后”玉米种子及西红柿种子。群众起初不愿接受陌生的种子，一二九师便率先试验，等收获后再分发给群众品尝，逐步将“金皇后”玉米及西红柿推广开来。

邓小平在1944年的一次会议上说：“科学的力量是很大的……即以改良种子一项来说，金皇后玉米明年可以普及，加上谷子、麦子好种的传播，预期两三年后，太行山每年可多打100万石以上的粮食，今后更需要使经验和科学结合起来。”

“奖勤罚懒”

1943年1月25日至2月21日，中共中央北方局太行分局在这里召开了历时28天的“温村会议”。会议重点研究如何更快扭转晋冀鲁豫边区的困难局面，全面开展根据地建设。邓小平作的报告和结论共计9万多字，都由他本人起草完成。

时任一二九师作战科科长张廷发回忆，邓小平胸有成竹，一气呵成。“但也确

实写得很艰辛，因为他白天要忙于军务、政务，多半只能在夜间与油灯相伴，有时整夜地挑灯夜战。”

还能用什么方式激发军民生产积极性？邓小平创造性地提出，可以制定“奖勤罚懒”制度：个人生产模范、劳动英雄，给予100元到200元的奖金。当时晋冀鲁豫边区极端困难，上到首长，下到战士，每人每月只有1.5元至3元的津贴。如此高额的奖金，堪称重奖！由此可以看出邓小平对促进经济建设的创新思维和决心。

“奖勤罚懒”招来了党内一些有“左”倾思想的同志的抨击。他们认为生产好的单位和个人是搞“资本主义”，给其扣上“本位主义”“金钱观念”的帽子。

对此，1943年9月，在一次生产动员会议上，邓小平作了《努力生产，渡过困难，迎接胜利》的报告。他说：“有些同志说，这（指奖金）是否过高了？我说不高。这是由于其劳动所获得的，又不是贪污所得，是

应该的。对于懒惰不积极的，要给予处分。懒惰、生产不好的单位必须自己吃苦。否则，赏罚不明，就不能将一项工作做好。”

“滕杨方案”推动生产

1944年4月，在邓小平的大力支持下，八路军前方总部参谋长滕代远、副参谋长杨立三制定并颁布了《总部伙食单位生产节约方案》（又称“滕杨方案”）。方案规定：提倡、奖励劳动，生产得越多，所得的也越多；提倡、奖励节约，只要节约合理，节约得越多，所得也越多。

方案还规定了参加集体生产和节约所得“二八分红”；个人利用业余时间从事手工业生产的，30%上缴伙食单位，70%为个人所得；个人采集野菜、饲养鸡、兔、蚕、蜂所得，“全归自得”。此方案大大刺激了太行山人民的生产积极性。

在邓小平的努力下，晋冀鲁豫根据地逐步走出困难局面，并迎来抗战的伟大胜利。

冯群星

郭子仪为何“直播”家庭生活

平定过“安史之乱”的郭子仪，一生战功赫赫。卸甲归田后，郭子仪为了表示自己没有野心，特意将自己的追求放在物质享受上，并且宅院采取开放式管理，无论贵贱都可以自由出入。

一天，郭子仪帐下的一个军官要调到外地任职，来王府辞行。他知道郭府中百无禁忌，就一直走进了内宅，恰巧碰见郭子仪的夫人和爱女正在梳妆打扮，而老郭站在一边侍奉她们。这事一传整个京城都传开了，人们都把这当笑话来讲。

郭子仪的儿子埋怨说：“您功业显赫，天下的人都尊敬您，可是您自己却不尊重自

己，不管什么人您都让他们随意进入内宅。”郭子仪听后叹息道：“我敞开府门任人进出，不是为了追求浮名虚誉，而是为了保全我们全家的性命！”

按说，居家过日子，谁也不想让自己的隐私现场直播给外人。但关上了门，也就堵住了外面的眼睛，时间长了，皇帝会想：你老郭整天高墙闭户的，外面看不见听不着，你会不会打造点兵器，缝制套龙袍呢？郭子仪明白皇上的心理，开门过日子，这样就彻底打消了皇帝的好奇心，别人也就无法造谣生事。

郭子仪以85岁高龄寿终正寝，一破“狡兔死、走狗烹”之千古定律。

张艳涛

晚清官员眼里的美国大选

光绪十年（1884）是美国总统选举年，其时是在任总统共和党人切斯特·艾伦·亚瑟（美国第21任总统，1881—1885年任职）争取连任，竞争对手是民主党人格罗弗·克利夫兰。

黄遵宪时任清朝驻美国旧金山总领事，常年在海外工作，黄遵宪在同时期之人中其实是属于较有见识、思想开明的。但就是这样一位中国近代历史上少有的思想先驱者，见证了美国总统选举过程后还是目瞪口呆，吓得得出了“共和政体万不能施行于今日之吾国”的结论。

黄遵宪所著《纪事》开

始描述了两党各自所宣布的施政纲领及给选民的种种承诺，接着描写了两党互相攻击对方候选人，竭力丑化对方，接下来讲总统候选人发表演说，可谓滔滔不绝，巧舌如簧。候选人一面

接见选民，进行各种拉票活动，一面互揭对方伎俩。行贿对象从上流社会妇女到市井平民，从知识分子到无赖暴徒，这样品德的人也可出来竞选“圣上总统”？这对奉行读诗书讲礼仪的清朝官员来说是无法理解的。

黄遵宪认为此选举要不得，社会乱哄哄的，弄不好会造成祸乱，大清国坚决不可学习此制度。

李兴濂

参杞全鹿丸，每天6块6，为您提供源源不断补充能量！

参杞全鹿丸是专门为中老年人研发的滋补性营养品，每天两次，补充能量，服用方便，珍贵原材料提取精华把身体补的棒棒的。

买5盒送1盒；买10盒送5盒；每天限量100盒

参杞全鹿丸由29味动植物原材料萃取而成，每天吃两次，每次吃10克就行了，简单方便。团购价每天只需6块6，每盒服用3天，买5盒送1盒；买10盒送5盒，算下来每天只需6块6非常划算！每天限量100盒，名额有限，先到先得。

答案见下期中缝，也可关注“老年生活报”微信，回复“241113”查询本期答案（可扫描本报上方二维码）

益生菌限时团购 每天只需1块9

随着年龄的增长，进入老年后，人体代谢功能就会降低，影响食物的吸收。此外，老年人食道蠕动和胃肠道排空速率减低，大便通过肠道时间延长，经常发生排便困难，实际上是肠道内的有益菌逐渐减少甚至消失，腐败细菌则大量增加，容易导致肠道内菌群失衡。中老年人应及时补充益生菌，维持肠道微生态系统平衡。黄金搭档益生菌富含多种维生素及微量元素，帮助你把肠道活动起来，每天服用守护肠道健康，特别适合中老年人一年四季长期饮用。黄金搭档益生菌维护肠道有动力，健康添活力。

黄金搭档益生菌粉，半价团购半年量，加1元再加送半年量，每天只需1块9，非常超值划算！

乘车路线：125.206.218.220.25.32到延安三路南九水路下车即到；225.232.314.125.206.218.220.25.32.104海信立交桥南站下车沿延安三路直行300米丽达购物广场旁；地铁2号线芝泉路B出口沿延安三路往北直行400米丽达购物广场旁。

乘车路线：125.206.218.220.25.32到延安三路南九水路下车即到；225.232.314.125.206.218.220.25.32.104海信立交桥南站下车沿延安三路直行300米丽达购物广场旁；地铁2号线芝泉路B出口沿延安三路往北直行400米丽达购物广场旁。

① 0532-87676969 400-6179-028
老年生活报康康商城康乐店(延安三路190号-4丽达购物广场旁)

限时团购参杞全鹿丸每天只需6块6

关爱中老年健康每次一丸高品质易吸收 提高中老年人活力

参杞全鹿丸，每天6块6，为您提供源源不断补充能量！

参杞全鹿丸是专门为中老年人研发的滋补性营养品，每天两次，补充能量，服用方便，珍贵原材料提取精华把身体补的棒棒的。

买5盒送1盒；买10盒送5盒；每天限量100盒

参杞全鹿丸由29味动植物原材料萃取而成，每天吃两次，每次吃10克就行了，简单方便。团购价每天只需6块6，每盒服用3天，买5盒送1盒；买10盒送5盒，算下来每天只需6块6非常划算！每天限量100盒，名额有限，先到先得。

① 0532-87676969 400-6179-028
老年生活报康康商城康乐店(延安三路190号-4丽达购物广场旁)

11月11日
6版中缝答案
《看图猜成语》：
1、反败为胜；
2、接二连三；
3、两败俱伤；
4、偷鸡摸狗；
5、有心无力；
6、转瞬即逝。